

罗东川会见中国旅游集团总经理范云军一行

本报讯(特约记者 田得乾)11月28日,省委副书记、省长罗东川在西宁会见中国旅游集团有限公司总经理范云军一行。

罗东川代表省委省政府对范云军一行表示欢迎,向中旅集团长期以来关心支持青海发展表示感谢。他说,中旅集团作为我国旅游行业的龙头央企,在生态旅游开发、文旅品牌运营、免税业务拓展等领域拥有丰富资源和成熟经验。青海生态旅游资源禀赋独特,发展潜力巨大,当前正着力打造国际生态旅游目的地,“山宗水源·大美青海”品牌影响力持续提升。希望进一步深化与青海在旅游资源总体规划、景区开发利用、创新消费场景、文旅人才培养、智慧旅游系统建设等方面务实合作,打造特色高端生态旅游品牌,实现资源共享、优势互补、共赢发展。

范云军介绍了企业在青发展情况,表示将发挥企业全产业链优势,持续扩大在青投资,加快拓展业务布局,为青海打造国际生态旅游目的地贡献力量。

程基伟参加。

果洛·玛沁原创舞剧《雪山大地》首演媒体发布会举行

本报讯(记者 晴空)为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,强化文化认同,夯实民族团结思想根基,果洛州立足地域文化特色,精心创编了果洛·玛沁原创舞剧《雪山大地》,11月29日首演媒体发布会在西宁举行。

作为上海援青重点文旅帮扶项目,这部由青海省首部茅盾文学奖得主杨志军同名小说改编的舞剧,紧扣“游牧转定居·同心向未来”核心主题,聚焦艺术表达本地化、文化呈现活化、产业联动深度化目标,积极探索“文学IP+地域文化+文旅融合”的创新实践模式。通过独特的艺术语言,展现高原大地沧桑巨变中各族儿女团结奋进、共建家园的时代画卷。

发布会现场播放了舞剧采风纪实与排练花絮,直观呈现了阿尼玛卿雪山的雄浑景致与果洛各族群众的生活肌理,果洛州委副书记、副州长哲,玛沁县县委县政府领导及总导演毛跃新、总编导姜媛、主演代表普毛多杰等艺术主创团队介绍创作经过,展现出演职人员深入藏地、潜心打磨作品的创作热忱,让到场嘉宾提前感受作品蕴含的情感张力与文化底蕴。

“舞剧从采风创作到排练打磨,从援青干部搭桥赋能到本土文艺工作者深耕文化,每一处细节皆彰显奋斗力量。这种跨越千里的精神共鸣,正持续凝聚两地团结干事、合力创业的强大动能。作为玛沁县重点文旅IP,该剧既传播秘境果洛高原文化,也是沪青文旅协作标志性成果。我们诚邀四海宾朋透过舞剧与媒体视角走进果洛,感知玛沁,领略高原风貌。期待以舞为媒吸引有识之士参与沪青协作,为果洛发展注入新活力、开拓新空间。”果洛州委副书记、副州长哲说。

目前,舞剧巡演安排时间已同步确定,2025年12月4日在青海省大剧院举行内部汇报演出,12月18日于上海启动首演,12月25日赴北京开展巡演,2026年1月将回到西宁、果洛等地进行本土展演,通过多场次、分阶段展演,让更多观众领略藏地文化与时代精神的深度融合魅力。

文化中国行

西宁市安全隐患举报受理情况日报

11月28日,西宁市共收到安全隐患举报63件,其中12345政务服务便民热线接收举报47件、西宁市应急管理局接收举报1件、西宁市消防救援支队接收举报15件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址

●电话举报:
服务热线举报投诉电话:0971-12345
安全生产举报投诉电话:0971-8230155
消防安全举报投诉电话:0971-6333599



水润西宁,增进福祉润了民心

初冬的西宁,天高云淡,清冽空气中流淌着静谧诗意。湟水河面碎金跃动,成群野鸭划开澄澈水镜,翅尖轻点处,涟漪相逐,似在弹奏冬日的生机序曲;南川河畔,凭栏远眺的市民身影与流转波光相映成趣;北川河湿地公园里,挂霜草木在暖阳中晶莹闪烁,蜿蜒步道上的游人轻抚枝头霜华,尽享“水清岸绿、河畅景美”的惬意时光。

“十四五”期间,西宁市全方位推进水生态保护、水资源管理与水土流失治理,持续铺定湟河流域生态修复。如今,水清岸绿已成为这座城市最动人的底色,市民们真切感受着水环境治理带来的获得感与幸福感。

水清河畅 市民乐享冬日河景

“你看这湟水河,入了冬还这么透亮,河面上干干净净,连片落叶都难找见!”晨光熹微中,市民杨增花沿着湟水河岸悠然漫步,望着清凌凌的河水,眼角眉梢都是笑意,“如今每天来这儿走走,清澈河水在眼前,清风拂面过,心里那叫一个舒坦!”

同一片晨光下,城北区火车西站街道火车西站社区的巡河员韩杨已踏上这条她走了三年的巡河路。从湟水路到海西路,这段再熟悉不过的岸线,她三年来已走过上千遍。目光扫过水面,专注地搜寻着漂浮物的踪迹;脚步踏上湟水湿地公园的每处小径,细细查看着环境卫生。“河道一天比一天干净了。”韩杨望着眼前景象欣慰地说,“这儿真成了个天然氧吧,绿意越来越浓,越来越多的野鸭都把这当作家了。”

嬉戏的水鸟、翩飞的身影,这样的生态美景要靠“管、治、护”协同发力。近年来,我市建立完善党政主导、河湖长牵头、属地负责、部门联动的工作机制,将90条河流、23座水库及其他人工水体纳入河湖长制管理范围,实现涉水区域全覆盖管理。健全市、县、乡、村四级河湖长体系,市委市政府主要领导专题研究、密集调度,带头巡河,形成以上率下、齐抓共管的河湖保护治理工作格局。各级河湖长扛牢主体责任,加密开展巡河,充分发挥党建引领作用,实现基层河湖长“多长合一”,1202名河湖长年均巡河超10万次,形成横向到边、纵向到底的责任体

系。此外,常态化规范化开展河湖“清四乱”,累计拆除违法建筑面积9万平方米、清除垃圾及固废16万吨,河湖治理成效显著提升。

以最严水资源管理制度管好每一滴水

如果说河湖治理让西宁的水“清起来”,那么严格的水资源管理则让每一滴水“活起来”。田间地头,高效节水灌溉让庄稼吃上“精细粮”;城市里,再生水浇灌出生态公园,工厂里,回用水循环往复……“西宁坚持把水资源作为最大的刚性约束,建立用水总量强度双控指标体系,细化分解年度管理‘三条红线’,以水资源保护考核机制为抓手,推进经济发展方式的转变和产业结构的转型升级。”市水务局有关负责人介绍,“十四五”期间,全市县域节水型社会达标建设实现全覆盖,率先成功创建国家节水型城市。我市以北川渠灌区为试点,在全省率先探索开展农业灌区节水精细化管理工作。细化落实灌溉制度、完善农业节水工程措施、建立节水奖励制度、健全农业节水管理措施,推进农业节水增效,为打造农业节水标杆提供经验,推动实现水资源高质高效利用。

此外,加快推进南川河母亲河复苏行动,锚定湟河流域治理,打好生态修复攻坚战。围绕优化水资源配置方面,谋划实施一批水源配置工程,进一步缓解水资源空间分布不均衡问题。

小流域治理绘就乡村新画卷

行走在西宁的乡村田野,层层梯田如大地指纹般延展,清澈溪流绕村而过,生态景观与田园风光相映成趣。小流域综合治理正让西宁的乡村焕发出前所未有的生机与活力。

“从前河道垃圾遍地、河水浑浊,经过治理后现在水清了、岸绿了,村民也开心了。”走进大通县景阳镇寺沟村,蜿蜒的仿木桩、层次分明的网箱、刚劲的钢混渠,与两岸景观植物共同勾勒出生态宜居的美丽乡村新图景。曾经的寺沟村南山,梯田田面窄小破碎,水土流失严重。如今,改造后的梯田宽阔平整,配套的生

产道路和排水设施一应俱全。每到油菜花开时节,金黄花海与蓝天白云交织,构成令人流连忘返的田园画卷。

“十四五”期间,西宁市累计实施小流域综合治理、坡耕地治理等项目34项,治理水土流失面积518.09平方公里。通过打造湟源县池汉素等示范工程,带动全市水土流失面积连续4年平均减少50平方公里,林草覆盖率显著提升,水源涵养能力持续增强。同时,在全省率先探索“生态清洁小流域”治理路径,成功实施大通庙沟、景阳镇等省级示范项目,构建起“山青、水净、村美、民富”的治理样板。

重大水利工程惠及民生

南川供水工程实现关键节点突破,30公里引水管线全部完工且试通水完毕;大通县大河滩水库完成下闸蓄水;湟中区水系连通及农村水系综合整治试点项目通过提升行洪排涝能力、打通生态廊道,使区域水生态系统得到全面恢复……“十四五”期间,我市把水利建设作为推动高质量发展的重要支撑,持续掀起重大水利工程建设热潮。一批投资规模大、惠民力度强、生态效益显著的重点项目加快落地,为城市发展注入了源源不断的“水动力”。

据介绍,目前总投资1.41亿元的药水河幸福河湖项目开工建设,通过河道扩宽、岸线整治等措施筑牢干流防洪安全网,着力打造“浪滩、浪水、浪河山”特色品牌,彰显生态、社会与经济效益的深度融合。该项目已入选全国2025年度幸福河湖建设试点,成为全省率先获得中央财政水利发展资金补助8000万元支持、开展幸福河湖建设的河流,标志着药水河在生态治理、流域发展领域迈出重要一步,为区域可持续发展注入强劲动力。

从供水保障到防洪减灾,从生态修复到乡村振兴,我市水利建设正以澎湃的动能,绘就一幅“水清河畅、岸绿景美、人水和谐”的新时代画卷。未来,我市将继续加快构建现代化水网体系,让“水润西宁”成为城市高质量发展的最强底色。

(记者 小蕊)

辉煌十四五 改革谱新篇

全省首个24小时数智零工驿站亮相



本报讯(记者 李晓娟 摄影报道)11月28日,全省首个“24小时数智零工驿站”在城中区总寨镇亮相。

据了解,该驿站聚焦总寨镇片区农村劳动力和灵活就业群体需求,以“三屏联动”岗位推送模式,构建全天候、全链条、全周期数字化就业服务场景。24小时自助求职机通过“一键找活、一键培训、一键读政策”等功能,为就业群体提供24

小时“不断线”岗位推送服务。智慧数据大屏动态呈现用工需求、岗位热度、实时订单状态等数据,让岗位信息、技能需求一目了然,实现人岗精准匹配。AI就业服务一体机集“简历诊断—职业测评—模拟面试—人岗匹配”等功能于一体,运用大数据分析及多模态交互技术,帮助求职者提升求职成功率,推动就业服务向“智慧赋能”升级。

同时,驿站秉承政企合作的模式,与“便民服务蓝师傅”省级劳务品牌捆绑建设,将发展劳务品牌作为促进就业增收、实现共同富裕的重要抓手。通过整合“蓝师傅”“数智零工驿站”平台信息以及蓝领师傅、零散务工资源,实现岗位需求实时共享。通过公共就业服务扶持、零工服务促进、技能培训赋能等多举措协同发力,充分发挥劳务品牌在提升公共服务水平、赋能产业发展、推动社会治理等方面积极作用。截至目前,“蓝师傅”线上平台注册用户3万人次,服务覆盖300余个小区,1.8万户家庭,累计带动就业4000余人次。

聚焦零工群体、户外劳动者、新业态就业人员等群体实际需求,驿站划分用工洽谈、求职登记、工具共享、充电休息、同心共富等6大功能区,配备微波炉、饮水机、医药箱、共享工具柜等设施,打造集遮风避雨、歇脚充电、就业服务、劳动维权等功能于一体的“补给站”,将“线上接单”和“线下关怀”相结合,为零工群体提供一站式暖心服务,营造互助友爱、同心共富就业氛围,推动零工驿站从“功能站点”向“暖心品牌”全面升华。“数智零工驿站”线上平台注册企业176家,注册求职者2288人,发布岗位2072个,涵盖水电暖维修、家电维修、开锁疏通、防水补漏、搬家保洁等工种。